

## **Stručná historie Fakulty vojenského zdravotnictví, resp. Vojenské lékařské fakulty UO**

Historie FVZ UO, resp. VLF UO sahá až do 18. století. Vrcholnou institucí v této oblasti představovala **Vojenská lékařská akademie – JOSEFINUM** ve Vídni. Lékařský personál habsburské císařské armády připravovala v letech 1785–1874. Později byl vytvořen jiný model přípravy, jehož klíčovou institucí se stala **Vojenskolékařská aplikační škola**.

Po vzniku samostatného Československa v roce 1918 převzala roli školicího centra vojenských zdravotnických profesionálů **Vojenská lékařská škola**. Ve specializovaných kurzech připravovala vyšší důstojníky zdravotnické služby, velitele léčebných zařízení a odborníky zdravotnické služby pro vyšší stupně velení. Činnost Vojenské lékařské školy byla obnovena v roce 1945 po šestileté odmlce způsobené okupací a druhou světovou válkou.

Po epizodním trvání **Vojenské lékařské akademie (VLÉA)** v Brně v letech 1949–1951 začala nová etapa ve vývoji čs. vojenského zdravotnického školství. Jeho existence a rozvoj jsou spjaté s městem Hradec Králové. Na základě rozkazu prezidenta republiky z 15. srpna 1951, o organizaci vojenských škol, byla zřízena **Vojenská lékařská akademie (VLA)**, která zahájila činnost 26. října téhož roku. VLA byla začleněna do soustavy československých vysokých škol. Rychlé vytvoření VLA bylo možné jen proto, že vznikla na bázi Lékařské fakulty – pobočky Univerzity Karlovy z roku 1945, a to na její teoretické a klinické části. V roce 1955 byl VLA přiznán čestný přídomek – **Jana Evangelisty Purkyně (VLA-JEvP)**.

Organizační podoba školy se nevyhnula dramatickým proměnám. V tomto smyslu se přelomovým stal především rok 1958. Rozkazem prezidenta republiky číslo 06 z 30. června 1958, o reorganizaci vojenských akademií a škol, byla VLA-JEvP zrušena a nástupnickou institucí se stal **Vojenský lékařský výzkumný a doškolovací ústav Jana Evangelisty Purkyně – VLVDÚ JEP**. Současně byla obnovena i činnost Lékařské fakulty UK v Hradci Králové. VLVDÚ JEP se stal pokračovatelem bývalé VLA, převzal její funkce, avšak se změněnou hierarchizací. Pregraduální příprava budoucích vojenských lékařů byla na základě uzavřených smluv v rozhodující míře svěřena obnovené Lékařské fakultě UK. Vzájemná spolupráce obou partnerských škol, k níž v roce 1976 přistoupila i Farmaceutická fakulta UK v Hradci Králové jako zásadní odborný garant přípravy budoucích vojenských farmaceutů, je výrazným rysem našeho vojenského zdravotnického školství. Třicáté jubileum vzniku VLVDÚ JEP bylo spojeno s návratem k názvu **Vojenská lékařská akademie JEP**. Ke změně názvu došlo k 1. 9. 1988, a to na základě rozkazu prezidenta republiky č. 15 z 15. 8. 1988.

Do kvalitativně nové etapy vývoje vstoupila VLA JEP po listopadu 1989. Vojenská lékařská akademie se začlenila do nově formované vysokoškolské soustavy a zásadně ji přitom ovlivnily i změny v postavení a úloze armády v demokratickém státu a svobodné společnosti.

Od roku 1993 se škola formovala jako centrum přípravy vojenských zdravotnických profesionálů Armády ČR srovnatelné s obdobnými institucemi ve státech a armádách NATO. V roce 1994 bylo zavedeno bakalářské studium vojenského zdravotnického managementu. V návaznosti na zásadní změny v charakteru, struktuře a počtech AČR byl řešen i komplex otázek přípravy jejího personálu. Zejména proces profesionalizace armády významně podnítil reorganizaci vysokého vojenského školství. V tomto kontextu ukončila Vojenská lékařská akademie Jana Evangelisty Purkyně v Hradci Králové (stejně jako další dvě vysoké vojenské vysoké školy v Brně a Vyškově) ke dni 1. září 2004 svoji činnost. Ke stejnému datu byl na základě zákona č. 214/2004 Sb., o zřízení Univerzity obrany, ustaven nový vysokoškolský subjekt – Univerzita obrany se sídlem v Brně. Její součástí je i **Fakulta vojenského zdravotnictví Univerzity obrany (FVZ UO)** v Hradci Králové, jako nástupkyně VLA JEP, od 1. 1. 2024 **Vojenská lékařská fakulta UO (VLF UO)**.

*(S využitím odborného textu doc. PhDr. Františka Dohnala, CSc.)*